

Din partea: **British American Tobacco (Romania) Trading S.R.L. ("BAT")**

Adresa: Bucharest Business Park, Șos. București – Ploiești nr. 1A, Clădirea A (etajul 3) și Clădirea B2 (etajele 2-4), București, sector 1

Către: **Ministerul Sănătății**

În atenția: **Domnului Ministru al Sănătății, dl. Nelu Tătaru**

Ref.: *Acțiuni locale, concrete ale autorităților omoloage din Austria și Danemarca*

Data: 29.07.2020

Stimate Domnule Ministru al Sănătății,

BRITISH AMERICAN TOBACCO (ROMANIA)TRADING S.R.L. ("BAT"), o societate cu răspundere limitată, având sediul social în Sos. București-Ploiești nr. 1A, Bucharest Business Park, Clădirea A (etaj 3) și Clădirea B2 (etajele 2-4), sector 1, București, înregistrată la Registrul Comerțului sub nr. J40/7802/1996, cod unic de înregistrare (CUI) 8808452), în calitate de petentă a sesizării privind comercializarea produselor din tutun cu o aromă caracteristică, formulăm prezenta

PRECIZARE

În continuarea argumentelor prezentate în cele două adrese anterioare transmise, prin care vă solicităm să demarați o investigație proprie prin care să determinați dacă produsele **J.T. INTERNATIONAL (ROMANIA) S.R.L. ("JTI")**, *Winston Xspression* și *Winston Xspression Super Line* au aromă caracteristică, vă informăm că societățile British American Tobacco Denmark A/S și British American Tobacco (Austria) GmbH au formulat sesizări similare către autoritățile locale competente din Austria și Danemarca, cu privire la sortimentele diferite de țigarete puse pe piață de către societățile aferente din grupul Japan Tobacco International în fiecare piață locală.

Astfel, conform informațiilor primite de British American Tobacco Denmark A/S de la Autoritatea de sănătate din Danemarca, aceasta din urmă a trimis, acum câteva zile,

companiei JTI Denmark A/S o decizie preliminară prin care le comunică faptul că în urma constatărilor și analizelor proprii, locale, fără a aștepta o analiză a Comisiei Europene, anumite sortimente de țigarete puse pe piața din Danemarca de JTI Denmark A/S încalcă interdicția folosirii aromelor caracteristice. Ne așteptăm ca o decizie finală în sensul retragerii de pe piața a respectivelor țigarete JTI Denmark A/S să fie emisă până la sfârșitul lunii august.

Autoritatea daneză a mai comunicat British American Tobacco Denmark A/S că au notificat Comisia UE despre aceste țigarete, dar nu intenționau să aștepte panelul senzorial nefuncțional al UE sau orice altă formalitate a UE înainte de a lua măsuri. Autoritatea daneză ne-a mai precizat că și-au format propria părere despre ilegalitate (în baza informațiilor furnizate de British American Tobacco Denmark A/S și anumitor analize independente pe care le-au efectuat) și au văzut notificarea lor către UE ca o curtoazie interguvernamentală.

De asemenea, avem informații de la compania British American Tobacco (Austria) GmbH din Austria ca Ministerul austriac al Sănătății a transmis tuturor companiilor care pun pe piață țigarete o adresa prin care reamintește că țigarile cu arome caracteristice sunt interzise. Apoi, menționează că a constatat că astfel de produse interzise de la comercializare sunt încă prezente pe piața austriacă și solicită companiilor să ia măsuri ca țigarele puse pe piață să respecte prevederile legale anterior menționate.

Ulterior datei de 15 iunie 2020, Compania noastră își desfășoară activitatea într-o piață cu condiții diferite pentru competitori, contrar regulilor de concurență loială prevăzute de Legea 11/1991 – privind combaterea concurenței neloiale, fără a avea un orizont de timp până când dezechilibrul va fi remediat. În această perioadă de timp nedefinită, Compania noastră poate suferi prejudicii irecuperabile pe termen lung, respectiv trecerea consumatorilor de țigarete din portofoliul BAT la Winston Xspression și Winston Xspression Super Line.

Pentru a ne proteja interesele comerciale în această perioadă incertă, am notificat în EU-CEG produse similare, urmând a lua decizia finală de a produce și a pune pe piață, ca ultim resort, în funcție de prelungirea sau nu a acestor condiții inegale de comercializare a țigaretelor.

Orice întârziere în intervenția Ministerul Sănătății este de natură să prejudicieze grav drepturile și interesele comerciale protejate de lege ale BAT, constând în ocrotirea și conservarea clientelei dobândite prin mijloace legitime.

Paguba iminentă pentru BAT constă în migrarea clientelei sale care în trecut consuma țigări metolate comercializate la acel moment în mod legal sub mărcile BAT înspre alternativă – devenită ilegală de la 15 iunie 2020 – oferită de JTI.

Iminența pagubei BAT – și, prin urmare, urgența intervenției autorității competente - Ministerul Sănătății – derivă tocmai din specificul produselor în discuție.

Astfel, în mod particular, țigarele cu mentol constituie un segment de nișă care se bucură de interes crescut în rândul consumatorilor români. România este una dintre țările cu cea mai mare rată de răspândire și utilizare a acestor produse: locul trei în Uniunea Europeană.

O atare migrație este nu doar rapidă, ci și ireversibilă. Astfel, chiar dacă în cele din urmă Produsele JTI ar fi retrase de pe piață (de ex. ca urmare a intervenției Comisiei Europene) prejudiciul suferit de BAT nu va mai putea fi reparat deoarece, odata ce fidelitatea față de mentol nu mai este un criteriu (pentru că, prin ipoteză, toți producătorii s-ar conforma

interdicției privind comercializarea țigaretelor mentolate), se activează fidelitatea de brand, manifestată ca o formă de inerție sau chiar automatism comportamental al consumatorului de țigaretete. Altfel spus, JTI își va fi adjudecat în mod ilegal și ireversibil, o parte importantă a clientelei BAT.

Pentru aceste motive, orice zi de întârziere în intervenția dumneavoastră nu face decât să ne mărească prejudiciul.

Reiterăm așadar opinia că interesul public dictează necesitatea ca și Ministerul Sănătății să inițieze urgent propria investigație în legătură cu țigaretetele cu aroma caracteristică puse pe piața din România de compania J.T. INTERNATIONAL (ROMANIA) S.R.L. după data de 15.06.2020.

Cu stimă,

British American Tobacco (Romania) Trading S.R.L.,

Prin Ramakrishna Venkata Addanki – Director General

